

# 參閱文稿

北京華研有限公司  
(香港) 桑尼研究公司

No. 2013~28

2013 年 5 月 30 日

\*\*\*\*\*

## 中国正在成为移民国家 —— 中国富人纷纷移民海外，世界各国穷人 大量涌入中国，应该如何应对？<sup>1</sup>

蔡金水

当前，中国正面临第三次移民潮，仅 2012 年一年就有超 15 万人移民海外。但与过去不同，与此同时，却有大量外国人来到中国就业定居，比中国对外移民还多。现在，每年有几千万外国人到中国旅游度假、求学、经商、打工、开会、参加各种外交公务活动，近十年来，已有几百万外国人和港澳台同胞在大陆就业定居，其中很多人并且已经买了房，和中国人结了婚，在中国扎下了根。中国正在成为移民国家。

---

<sup>1</sup> 本文中的数字均来自《中国第六次人口普查公报》、中国与全球化研究中心、北京理工大学法学院联合发布的《中国国际移民报告（2012）》等媒体公开发表的资料，网上均可查。数字较多，不再一一注明。

改革开放 30 多年来，中国经历了 20 世纪 70 年代末、90 年代初的两次移民潮，上两次移民潮，中国刚刚打开国门允许国民出国留学和探亲。经历了文化大革命的中国人还很穷，万元户都很少，所以能够出国的人数很少，每年不过几千人到几万人，文革结束至 2012 年，30 多年累计出国了大约 130 万人，其中从 2000 年到 2009 年，共有 34 万 9450 名中国人成为美国公民，在中国国际移民总数中排名第一，其次是加拿大、澳大利亚和新西兰。他们主要是公派留学、自费留学、技术移民和投奔海外亲友，以求学打工为主，出去需要白手起家，历尽艰辛，被称为“洋插队”。而且是单向的，只有中国人出去，除了来华旅游的，却很少有外国人来中国工作定居。很大一部分留学生后来还回到了中国，成为海归。

现在这次是中国的第三拨移民潮，情况发生了巨大变化。这次移民潮的主力已经由新富阶层、贪官污吏和知识精英组成，都是身家千万、亿万富人，目的主要是转移资产、海外投资和子女教育，要出国定居。调查结果显示，中国三成高净值（资产在一千万元以上）人群拥有海外资产，六成有移民意向，美国和加拿大是移民首选。最近发表的《中国国际移民报告（2012）》显示：个人资产超过一亿元的超高净值企业主中，有 27% 已移民，47% 正在考虑移民；当外国企业、境外资金削尖了脑袋想要钻进中国的同时，大批的国内富翁却在不惜血本的移民。第三次移民潮据说要带走上万亿元资金，正在掏空中国，动机并不单纯。因此，受到舆论强烈谴责。中央正在制定政策，堵住资金外逃、官员外逃的通道，限制裸官。

而且这次移民潮与上两次更大的区别是双向的：中国富人纷纷移民海外，世界各国穷人却大量涌入中国。由于外企大量进入中国，截至 2013 年 3 月底，中国实有外商投资企业已达 43.98 万户，这些外企都雇

用了大量外籍员工，特别是正副董事长、正副总经理、财务总监、人事总监等高级管理职务主要由外籍员工担任，因此大量外国人也随之纷纷进入中国就业定居，被称为“洋打工”。中国现在到底有多少外国人？由于中国的特殊国情，大部分外籍人口并无合法身份，通过各种不正规途径进入中国，所以很难统计。“洋打工”们来自世界各国，“洋打工”主要集中在东部大城市，上海最多，北京第二，第三是广州，全国各大中小城市也到处都可见到肤色各异的“洋打工”，“洋打工”已是中国大都市职场上一支不容忽视的就业队伍，已成为中国劳动力市场一道独特的风景线。北京出入境边防检查总站工作人员介绍，目前在京就业的外国人，主要来自美国、韩国、日本、英国、德国、加拿大等国家。在上海工作的外国人来自 130 多个国家，其中日本占 28.6%、美国占 12.3%、韩国占 8.9%；在广州工作的外国人来自 108 个国家，日本、印度、韩国、美国居前四，其中来自日本的占 29%。可见，日、美、韩已成为中国外来就业者的最大输出地。目前在上海就业的“洋打工”队伍中，位居正副董事长、正副总经理、财务总监、人事总监等高级管理职务的约占 25.4%，担任高级技术人员的占 6.1%，在外企常驻代表机构任首席代表的占 3.1%。他们从事行业的前五位是：租赁和商务服务业，制造业，信息传输，计算机服务和软件业，住宿、餐饮业、居民服务及其他服务业。这些“洋打工”多为学历较高者，其中博士占 2.6%、硕士占 16.4%、大学占 69.4%。第六次全国人口普查结果显示，在我国境内居住的外籍人员数量排在前十位的国家是：韩国、美国、日本、缅甸、越南、加拿大、法国、印度、德国、澳大利亚。在这次普查中，居住在我国境内并接受普查登记的香港特别行政区居民 23.48 万人、澳门特别行政区居民 2.12 万人、台湾地区居民 17.03 万人，外籍人员 59.38 万人，合计 102.01 万人。

但是，这只是从合法渠道正规进入中国的高级“洋打工”，只占实际外籍人口的很少一部分。例如：

从 2000 年开始，外国人进入北京的步伐以每年 10% 的速度增长，从公安部门 2011 年的统计数据得知，该年就有 2710 万外国人进入到了中国，在这些人中，60 万外国人住在中国超过半年，这个数字相当于中国一个中等城市的人口数。

开放的北京吸引着越来越多的外国人在此定居。有关统计显示，在北京城里生活、学习和工作的外国人已达 20 多万人。而定居上海的外籍人士最多，达 40 多万人，相当于北京的两倍。

媒体报道：广州仅黑人就有几十万了。在 2002 年以前，广州很少看见黑人，2006 年以后就很多，现在广州周边城市黑人也很多了，在某些镇区，街头随便放眼望去到处都是黑压压的黑人，而且还继续在爆增，照这样的速度，迟早黑人会变成中国的一个民族。

韩国全国人口 20 分之一已经长期定居中国。2011 年 8 月 1 日韩国《文化日报》报道：2007 年底发表的〈每年十万人移居，2008 年实现百万共同体〉报道中称，中韩建交后，在华韩国人的数量呈几何级递增，数年之内已比在日韩国人规模更大，成为全球最大的韩国人共同体。而事实上，驻华韩人会调查显示，到 2010 年，在华韩国人超过 200 万，就是说韩国全国人口 20 分之一已经长期定居中国。

现在，连青岛这样的二三线城市也已常住了 20 万外国人。

西北、西南地区的中小城市都随处能见到外国人了。

东部地区更是外国人集中地区，小小的义乌就有数千阿拉伯人定居。

2013 年，中国正向朝鲜签发二万个就业签证。但脱北者（又称逃北者，指通过非正常渠道离开朝鲜的朝鲜国民）则数倍于此。在中国的

脱北者大多数在中国东北地区。这些人进入中国后，即成为非法移民。部分未能去往韩国的在华脱北者与当地朝鲜族人通婚并在当地定居，融入当地，多达几万。东北地区娶了朝鲜媳妇的并不稀罕。

中国西南边境地区也有大量越南人、老挝人、缅甸人等进入中国通婚定居。娶越南新娘在中国一些地方甚至成了一种时尚。

此外，外蒙、俄罗斯人也有不少来到中国。俄罗斯小姐甚至成了中国性市场的一种品牌。

.....

以上种种，说明现在不包括港澳台同胞，仅常住中国的外国人至少已有几百万人。而这些肯背井离乡来到中国定居就业的“洋打工”，除了少数外企高管外，绝大多数在本国都不是富人，而是穷人，是来中国追求更好的生活的，否则来中国这种穷国干什么？但同时也说明，中国已经开始富起来了，有很多发展机会，对外国人有吸引力了。

大量外国人涌入中国就业定居也引起了中国国民的议论，众说纷纭。有的认为，世界人口流动、文化交流，是一种趋势，一种潮流，是好事。过去中国贫穷落后，只见中国人羡慕外国，往外跑，偷渡也要逃出去。现在外国人也纷纷往中国跑了，他们的到来，体现出中国更加开放，也体现出经济实力不断增长的中国正散发出空前的魅力。对此感到高兴、自豪。

也有的人认为，中国人口太多，就业艰难，要强制实行计划生育，却对外国人定居、劳务大开绿灯，矛盾不？这些居住在中国的外国人并不实行计划生育，也不受中国政府在户籍、社会管理、政治、言论、出入境等很多方面的限制，很多人对此感到担忧。特别是一些广州人惊呼广州要被黑人占领了，今后人种都会改变。

2012年5月15日开始到8月末，北京市公安部门曾对非法居留的

外国人进行了为期 100 天的打击专项行动，对持外国签证的违法者进行大规模清理活动，签证和其他各种方式按照新规则被重新审查，非法进入、居住及工作在中国的外国人要被清理。非法外国人的定义在中国与三种不同类型的非法定居者有关：那些不具有合法签证的人，那些不公开承认他们进入中国真实意图的人，那些没有通过海关进入中国的人。但是，引起了一些外国人的不满，说现在全世界到处都是中国人，合法的非法的，各国政府都很宽容，为什么中国不能平等相待？因此，这次行动毁誉各半，效果不明。

最近，由中国与全球化研究中心、北京理工大学法学院联合发布的《中国国际移民报告(2012)》披露，2005~2010 年国际移民总数从 1.95 亿人增长到 2.14 亿人，占世界人口比例达到 3.1%。过去 30 多年来，特别是近十年来，移入和移出中国的国际移民迅猛增长。今后这种趋势还将继续增长，国际移民的总体规模将更加庞大，形势更为复杂，根据 IOM 预测，到 2050 年世界范围内的国际移民总数将达 4.05 亿。国际移民问题正成为世界各国政府高度重视和头疼的问题。

因此，中国富人纷纷移民海外，世界各国穷人却大量涌入中国，也应该引起中国政府的高度注意。全球化过程中，各国互相间移民很频繁，而中国看来从心理到政策上都还没有做好准备。而这个问题将影响中国的长远未来，很重要。如果未来有几千万外国人来到中国定居，中国真的成了移民国家，我们应该怎么办？而这种可能是完全存在的。中国政府应该组织有关部门，作为一个重大课题认真研究，拿出有前瞻性、长远性的政策规划，要权衡利弊，采取适当的政策，因势利导，堵疏结合。不使这个问题留下隐患，酿成社会问题。